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海洋教育一海洋故事之海中生物
壹 、設計理念
綜觀全世界的海洋，約佔了地球表面積三分之二。也就是說，無論國家大、小海洋圍繞在我們所處的四周。
因此，舉凡關於海洋的點點滴滴、環境變化等，都會攸關著全球的氣候變遷、傳遞能量與生態資源，這對地球永續發展來說，是相當重要的關鍵。然而，對於海島型國家的臺灣來說，因為四周環海，不論是國民的生產、生活、生態或政府的相關政策，都需要具備海洋相關的知識能力。再加上，近年來海洋及保育海洋的觀念覺醒與重視，所以「海洋教育」已經成為我們不容忽視的重要課題。
對此，為了喚起時下學童的海洋意識，以及引發學童關懷海洋之行動，即針對「國立海洋生物博物館」當中的海洋故事為主題，讓低年級學童，藉由簡短的故事來認識海洋，並透過其中的活動認識海洋生物的生態，以讓學童對於海洋的世界，有更一層的認識，並且從中學習它們與海洋共處的互動；另一方面，加強認識海洋對我們的重要性，與體認海洋的潛在危機。總言而之，盼望透過活動中，培養學童對海洋保育的觀念，及愛護海洋、親近海洋的行為。
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貳、 主題架構圖
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參 、教學活動設計
	主題

名稱
	海洋教育
	單元

名稱
	海洋故事
海中生物
	適用年級
	低年級

	
	
	
	
	教學節數
	8節

	分段能力指標

	語文領域
E-2-4-7-4    能將閱讀材料與實際生活情境相聯結。
C-2-3-7-8    有條理有系統的說話。

C-2-2-8-6    能具體詳細的講述一件事情。

B-2-2-2-2    能在聆聽過程中，系統歸納他人發表之內容。
B-2-2-7-8    能簡要歸納聆聽的內容。

B-2-1-2-1    能養成喜歡聆聽不同媒材的習慣。
C-2-1-2-3    在看圖或觀察事物後，能以完整語句簡要說明其內容。

C-2-2-2-2    能針對問題，提出自己的意見或看法。
社會領域
1-2-1           描述地方或區域的自然與人文特性。
自然與生活領域
8-1-1       運用五官觀察自然現象，察覺各種自然現象的狀態與狀態變化，用適當的語彙來描述所見
               所聞。運用現成的表格、圖表來表達觀察的資料。
9-1-1       能依自己所觀察到的現象說出來。

7-1-10     嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。

8-1-2       察覺到每種狀態的變化常是由一些原因所促成的，並練習如何去操作和進行探討活動。
9-1-10     喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。

7-1-7       察覺事出有因，且能感覺到它有因果關係。

3-1-4       舉出重要環境問題（如空氣污染、水污染、廢棄物處理等），並願意負起維護環境的責任。
綜合領域
2-1-4       認識並欣賞週遭環境。

1-3-2       尊重與關懷不同的族群。
4-1-3       知道環境保護與自己的關係。

1-2-1       欣賞與表現自己的長處，並接納自己。

藝術與人文領域
2-2-7       相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解。
1-2-2       嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。

1-2-4       運用視覺、聽覺、動覺的創作要素，從事展演活動，呈現個人感受與想法。
社會領域
8-2-2       舉例說明科學和技術的發展，改變了人類生活和自然環境。
健康領域
5-2-1       覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。

3-2-2       在活動中表現身體的協調性。

4-1-1       藉語言或動作，來表達參與身體活動的感覺。

	教學目標

	1.認識臺灣的海洋資源。 
2.增進探索海洋教育的樂趣。
3.提升海洋教育的情操。

	統整相關領域

	語文、藝術與人文、自然與生活、綜合、社會、健康


肆 、教案設計

	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	六大議題

	準備活動：
青蛙跳水歌詞海報(附件1-1)

臺灣特有的蛙類圖片(附件1-2)

小青蛙的生活史故事摘要(附件1-3)

《蝌蚪變青蛙》

一、引起動機

（一）教師利用兒歌CD，播放「 
            青蛙跳水」讓全班學童一起
            哼唱。
（二）接著，教師詢問學童：該歌
            詞的內容意境？青蛙都住在
            哪裡呢？

（三）鼓勵學童自由發表想法。
（四）教師說明：
            蝌蚪變化成青蛙的成長過程
           ，經過了幾個重要的蛻變階
           段。但是對於哪個順序、先
           那個後，卻不一定清楚，因
           此，我們要藉由這一系列的
           活動，來學習與認識有趣的
           蛙蛙世界。
二、發展活動

(一)臺灣常見的蛙類
1.教師利用資訊教育，展示數張臺
   灣常見的蛙類圖片，並請學童猜
   一猜，他們出現在哪些地方？
2.教師說明：因地形的特徵位置不
   同。所以蛙類的分佈也會跟著不
   同。隨即，亦介紹臺灣特有的蛙
   類。（附件1-2）
3.並請幾位自願者上台，請學童隨
   機將零散的蛙類圖片，找出並張
   貼到分佈的臺灣地圖位置旁。
(二)圓點點的成長 
1. 教師利用資訊教育，播放「小蛙 

    成長史」的影片，讓學童欣賞。
(附件1-3)
2.詢問影片中的相關問題：
  （1）黑黑白白的圓點是什麼？
  （2）牠是哪一種生物的BABY？
  （3）咦！共有幾條腿呢？
  （4）小蛙的尾巴怎麼了？
3.討論與發表：

※配合討論展示青蛙的成長順序圖

    卡。

  （1）在水裡圓圓黑黑的點點，它

            叫什麼？

  （2）蝌蚪的成長順序是先長前腿 

            ，還是後腿呢？  

  （3）最主要的食物有哪些？
  （4）環境上要注意什麼？
  （5）尾巴為什麼不見呢？
  （6）最後，蝌蚪長大變成什麼？
4.序列活動：我知道順序

  （1）教師事前準備二組青蛙成長

            序列卡，零散張貼在黑板上
  （2）告訴學童想要進行分組競賽
            ，看看哪一組可以將青蛙的 

            成長順序，排列出來即完

            成。
  （3）其活動步驟：
            (依序列圖卡的張數，將學

               童分成若干組。
            (每次每組各派一位學童，

               從黑板中找出該青蛙成長   

               的階段圖卡。

            (然後將該圖卡放到正確的 

               位置。

           (以此類推，直到組內成員

               都完成。
           (最後，師生共同檢視序列

              結果，答對者即過關。

  （4）師生共同複習青蛙的成長階

            段。
（三）音樂遊戲：變變變
※透過音樂遊戲，讓學童藉由扮演

     青蛙成長階段與順序的過程中，

     激發想像能力。

1.教師事前選擇木板空曠教室。
2.告訴學童：要來體驗蝌蚪變青蛙

   的成長過程。
3.其內容如下：
（1）練習相關動作。如：蝌蚪－

          身體縮成一團；長前腿－趴

          在地板上伸出雙手；後腿－

          伸出雙腳；青蛙－學青蛙跳 （2）搭配奧福音樂，學童跟著教

          師慢跑順時鐘方向。
（3）音樂間奏時，當教師說出指

          令，如：長出前腿，學童則

          要趕快趴下來，並伸出雙手
（4）當音樂又開始時，則起身再

          順時鐘的慢跑。
（5）如此反覆，過程中變換不同

          動作，直到音樂結束。
4.學童自由發表扮演的動作感受。
三、綜合活動

 1.展示前面活動的海報或圖卡。

 2.教師歸納：

    (1)臺灣溪流很多，因此不乏可以

        看到許多青蛙的足跡。
    (2)不同類型的青蛙，其成長階段

        大致相同。

 3.教師統整：臺灣海洋憑藉著所處
的位置，形成特別的自然且豐富
的資源，因此對於海洋的環保教

育，值得我們重視與珍惜，如此

才能孕育更多更豐富的海洋生

命。 

-------第一、二節結束-------
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	請學生課前先查詢相關資料

電腦列印相關青蛙照片

，並張貼在常出沒的地圖位置旁
鼓勵學童從影片中去思考問題
引導認識青蛙成長的順序
說明序列活動的遊戲規則
注意遊戲中的安全

相關動作指導與說明

留意活動安全


	青蛙跳水歌詞海報（附件1-1）
電腦、單槍

相關資料(台

灣常見蛙類網)

臺灣全地圖

電腦、單槍
（附件1-2）

若干蛙類圖片
電腦、單槍

(附件1-3)
青蛙成長順序圖卡
錄音機、奧福音樂－七式音階CD、鈴鼓
	舉手搶答

口頭發表

口頭發表

上課參與度

能將圖卡放到正確的位置
口頭發表

口頭發表

正確完成圖卡的排列順序
作出指令動作
參與全程活動


	語文領域
E-2-4-7-4
社會領域
1-2-1
語文領域
C-2-3-7-8
C-2-2-8-6

自然與生活
8-1-1
語文領域
C-2-2-8-6
綜合領域
2-1-4

語文領域
B-2-2-2-2
自然與生活

9-1-1
語文領域
B-2-2-7-8
語文領域

C-2-1-2-3
藝術與人文

2-2-7

健康領域

3-2-2

4-1-1


	準備活動：

河豚奇奇的故事摘要(附件2-1)

臺灣常見的河豚類型(附件2-2)

臺灣常見的漁業捕捉法(附件2-3)
《吹氣的河豚》

一、引起動機

（一）老師利用資訊教育，播放 「

            河豚奇奇」的影片，讓學童
            欣賞與觀看。(附件2-1)（二）教師提問學童：奇奇的身體
           怎麼了？你曾看過河豚變大
           嗎？它們怎樣鼓起身體呢？
（三）請學童自由發表想法。
（四）教師說明：
           由於河豚有的種類具有毒性
           ，所以，大部分對於河豚的
           認識並不深。因此，透過活
           動內容，來看看這個變大變
           小的海中生物。
二、發展活動

(一)圓圓的河豚
1.教師依台灣目前常見的河豚類型
   ，向學童介紹並展示相關圖片。
   (附件  2-2)
2.發表與討論：

（1）說一說，河豚有哪些稱呼？

為什麼？你最喜歡哪個名字

呢？

（2）河豚喜歡吃的食物有哪些？

（3）為什麼河豚的身體，會鼓的

          大大的呢？

（4）河豚可以吃嗎？為什麼？

（5）最喜歡住的地方是哪裡？

3.鼓勵學童自由發表。

(二)河豚的捕捉法
1.教師依台灣目前漁業發展的類型

   ，向學童介紹幾個常見的捕捉法

   ：「延繩法、圍網法、刺網法、

   拖網法」。(附件2-3)
2.發表與討論：
※說明臺灣河豚的盛產季節月份。
（1）學童猜猜看，河豚適合用以
          上哪種捕捉法？為什麼？
（2）說一說，你喜歡哪一種捕魚
          法？
 (三)小組活動一來捉河豚囉！
1.教師事前在室內準備一個小型的
   充氣式游泳池（海洋），裡面放
   了需多可愛的塑膠河豚（約5-8

   公分）。

2.請學童找兩個人一組，並發下塑
   膠網袋一個，設計捕魚網如下：
 ※在網袋兩端，綁上較長的毛線。
3. 活動規則如下：

  （1）學童各持毛線一端，利用網

            袋進行捕撈。

  （2）每組限定30秒的時間，看看

            可以利用拖網法，捕捉到幾

            隻河豚。

  （3）將每組捕撈的數量，一一記

            錄在黑板上。

  （4）紀錄完數量後，將塑膠河豚

            放回游泳池裡，以利下一組

            使用。
4.捕河豚的活動開始囉！看哪一組

    捕到最多和河豚即獲勝。

5.分享捕河豚的過程和想法。

三、綜合活動

 1.請學童回座。

 2.教師歸納：

  (1) 臺灣因海洋地理位置，因此 

        擁有豐富的魚類資源。
  (2)大部分的河豚具有毒性，因此

       宣導不要食用河豚以免中毒。
 3.教師統整：擷取海洋的資源時，
    應考量到海中生物的再生和繁殖

    問題，不可以通通抓，如此海洋
    才可以生生不息，資源永續喔！
-------第三、四’節結束-------
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	描敘故事內容
介紹河豚的特性及外觀
強調河豚（四
齒魨科、箱魨科）的毒性與食用關係
河豚的漁期為10月至翌年5月，其中以1-3月間最盛
介紹台灣河豚的產地位置
網袋來源：
可使用超市包裝的地瓜或洋蔥等較大的網袋
比較每組捕撈的數量多寡
強調生態平衡的概念


	電腦、單槍設備、(附件2-1)

電腦、單槍

(附件2-2) （
教師連結至國立海洋博物館網站）

電腦、單槍

(附件2-3) （

教師連結至國立海洋博物館網站）

充氣式游泳
池、塑膠河豚（5-8公分）
塑膠網袋、

毛線

	口頭發表

上課參與度

專心欣賞

口頭發表

參與討論
上課參與度

參與體驗活動

口頭發表


	語文領域

C-2-1-2-3

B-2-2-7-8

自然與生活
7-1-10

9-1-1

語文領域

C-2-2-2-2

C-2-2-8-6

自然與生活
8-1-1
7-1-10
自然與生活
9-1-10

綜合領域

1-2-1
自然與生活
7-1-7

綜合領域

1-3-2
4-1-3
健康領域
5-2-1

	準備活動：

海馬先生故事繪本(附件3-1)
海馬Baby誕生故事摘要(附件3-2)
《海神之子》

一、引起動機

（一）教師事前將繪本「海馬先生

            」製作成簡報檔，並播放講

            述該故事內容，吸引學童的
            注意力。(附件3-1)
（二）詢問學童繪本的內容以及對

            海馬的概念或感受。
二、發展活動

(一)海洋的汙染
1.教師藉由資訊教育，播放影片「
   海馬Baby的誕生」，讓學童欣賞
   與觀看。(附件3-2)
2.討論與發表

※針對海馬的繁殖與環境間的關係

    ，進行探討和說明。

（1） 海馬喜歡住在什麼樣的環境

          ？為什麼？

（2） 如何分辨雄海馬/雌海馬？

（3） 孵化小海馬是雄海馬還是雌

          海馬的責任？

（4） 雄海馬孵育小海馬的過程？

（5）為什麼海馬愈來愈少？（說

明因大自然環境的破壞，使得海洋

生態被迫改變，並遭受到生存的改 

變。）
 (二) 體驗活動一看誰孵的多
1. 將學童分成二組，事前並準備若

    干件大小樣式不一的外套及數字

   卡、塑膠小球。
2.體驗規則如下：

（1）各組推派一位學童，先抽取

          數字卡。

（2）選擇適當的外套（海馬孵育

          袋）穿套上身。

（3）並依數字卡數量，拿取該量

          的塑膠小球（小海馬卵）。

          並將球放入衣服內。（想辦

          法不要讓球掉下來）

（4）從起點走到終點，將衣服內

        的塑膠球，倒到大桶子內。
（5）再走回到起點將外套脫掉， 

        即完成。

（6）以此類推，直到二組學童都

          參與體驗活動。

（7）最後，看哪組的塑膠小球最

          多即獲勝。

3. 活動結束後，鼓勵學童上台分享

    ，體驗活動的心情感受。
(三)刮畫一美麗的海馬
1.教師事前準備圖畫紙、粉蠟筆及

   竹籤等材料。
2.引導學童在圖畫紙上，用各種顏

   色的蠟筆，將白色的圖畫紙塗滿

   顏色。（引導先規劃成大小不一

   的區塊，再著上顏色）
3.帶領學童用黑色蠟筆，將整張圖

   畫紙畫上黑色，覆蓋原本的顏色
4.鼓勵學童運用竹籤的特性，在黑

   色的蠟筆紙上，畫出海馬的造型
   並繪畫相關的海底情境。
5.學童上台分享作品與心得。
三、綜合活動

※教師統整：大環境的污染，對於
    海洋生物的生態有很大的影響，
    不僅河川水質惡化，就連飲用的
    水，也必須重重的消毒殺菌，因
    此，應要少用化學用品，並尊重
    海洋的生物，以維  持海洋生態

    的食物鏈，讓瀕臨絕種的生物
    可以繼續存活！

-------第五、六節結束-------
	10
20
25

20
5
	描敘故事內容
透過單槍設備
，將電腦連接到國立海洋生物博物館－臺灣海洋生態資訊學習網

強調大部分培育下一代以雌性為主
強調人類捕殺化學汙染、
、垃圾汙染等環境汙染
說明體驗遊戲規則
過程中若小球掉出來不列入計算
提醒使用竹籤的注意事項

教師提供相關海馬圖片供學童參考
作品完成後

，提醒學童務必使用肥皂洗手
	電腦、單槍設備、(附件3-1)、繪本：海馬先生（

上誼）

單槍、電腦設備、(附件3-2)
雄/雌海馬圖片
外套、數字卡、塑膠小球、大桶子
A4圖畫紙、粉蠟筆、竹籤
各種海馬圖片


	上課參與度

口頭發表

上課參與度

口頭發表

參與體驗活
動
完成體驗活

動
參與活動

完成作品
	語文領域
B-2-1-2-1
E-2-4-2-2
B-2-1-2-1
健康領域
5-2-1
社會領域
8-2-2
自然與生活
3-1-4

7-1-7
綜合領域
4-1-3

健康領域
3-2-2
4-1-1
藝術與人文
1-2-2
1-2-4
健康領域
5-2-1



	準備活動：

阿寶搬新家故事摘要(附件4-1)
寄居蟹、螃蟹、蝦構造圖 (附件4-2)
寄居蟹換殼影片（附件4-3）
臺灣特有的寄居蟹資料（附件4-4）
寄居蟹與貝殼學習單（附件4-5）
《忙碌的寄居蟹》

一、引起動機

（一）教師事前選取一張寄居蟹的

            圖片，將它用大張便利貼逐

            一覆蓋起來。
（二）教師隨意拿取其中一張便利

             貼，引導學童觀察該圖片， 

             並猜猜看它是哪一種海洋生

             物。

（三）過程中，教師視學童的回答

             內容，逐一將便利貼拿取下

             來，提供學童答題的線索。
 （四）最後公布正確答案，並展示

             完整的圖片，供學童欣賞。

（五）鼓勵學童說說看過寄居蟹的

             經驗。
二、發展活動

(一)忙碌的寄居蟹
1. 教師利用資訊教育，播放影片「

    阿寶搬新家」，讓學童欣賞與觀

    看。(附件4-1)

2. 討論與發表
※針對寄居蟹的構造、生活環境及

    換殼進行討論與認識。
   （1）寄居蟹的身體和螃蟹、蝦有 

            什麼不一樣的地方？(附件
            4-2)
   （2）寄居蟹有哪些生活習性？最

            喜歡住在哪裡呢？
   （3）為什麼寄居蟹要換殼找貝殼

            呢？
   （4）換殼的步驟有哪些？（附件  

           4-3）
 （5）台灣有哪些特有的寄居蟹？
            附件4-4）
   （6）寄居蟹為什麼愈來愈少？
3.學童自由發表對寄居蟹生態的想

   法。
4.教師總結，透過寄居蟹的生活環

   境，讓學童了解在底棲生態上的

   重要性。以及貝類與寄居蟹相依

   相存的關係。
(二)創意畫一美麗的貝殼
1.教師在黑板上張貼不同類型的寄

   居蟹圖片，讓學童欣賞。
2.教師告訴學童：要請大家來設計 

   寄居蟹的新家(貝殼)，並鼓勵發揮

   想像力，設計獨一無二的造型

   喔！

3.發下「寄居蟹與貝殼學習單」（附件4-5）。
4.學童完成作品並上台展示作品。

5.說一說：最喜歡誰的作品？為什

   麼？
 (三) 團體遊戲一大風吹找房子
與幼1.討論：是否曾經玩過大風吹的遊戲呢？遊戲前要注意哪些事情？ 
2 2.教師告訴學童：我們要來玩大風 

3    吹找房子，想像自己是一隻無殼 

4    的寄居蟹；椅子是新家(貝殼)。 

3. 接著，請學童將椅子圍成一個大

    圈圈。（請學童站在圈圈裡）
  ※依實際參與人數，將有的椅子

      抽取一張起來。

4.當教師說：大風吹；學童則回應：吹什麼？教師說：吹找新房子，學童則要快速找到一張椅子坐下來，反之沒坐下來的則淘汰。（過程中，學童繞著椅子，採順時鐘方向前進）

5.遊戲開始囉！
6.看看誰可以進行到最後，則獲

   勝。

7.最後，師、生一起分享遊戲的過
   程和樂趣。
總結

透過這一系列的海洋課程，希望每位學童可以在做中學的當中，多認
識海洋的生態、資源、進而意識到海洋對我們的重要性。
-------第七、八節結束-------
	15
25
15
20

5
	引導學童觀察寄居蟹的外型特徵
約略介紹寄居蟹的外型特色
透過寄居蟹、螃蟹、蝦的構造圖讓學童觀察與比較（提供這三者的相異處）
描述換殼的過程及與貝殼大小的關係
介紹台灣寄居蟹的特徵
說明環境破壞與生態的關係

引導觀察貝殼的造型及顏色
說明遊戲規則與注意事項
	A4寄居蟹圖片、大張便利貼
電腦、單槍

(附件4-1)

寄居蟹、螃蟹、蝦的構造圖(附件4-2)
電腦、單槍

(附件4-3)
電腦、單槍

(附件4-4)

A4若干寄居蟹圖片

學習單（附件4-5）、彩虹筆、鉛筆
若干椅子


	上課參與度

專心觀察
主動發表
專心欣賞
觀察與比較

共同討論

口頭發表

觀察與欣賞
完成創作
上台發表
參與活動


	語文領域
C-2-1-2-3
B-2-2-7-8

B-2-2-2-2

自然生活領域
7-1-10
語文領域
C-2-2-2-2

C-2-1-2-3
B-2-2-2-2
B-2-2-7-8
綜合領域
1-2-1

自然生活領域
9-1-1
7-1-7
3-1-4
健康領域
5-2-1
藝術人文領域
1-2-2
健康領域
4-1-1

3-2-2



海洋教育課程 ~ 資料來源

＊資料來源：

	順序
	網站名稱 \ 教材
	來源
	參考資料

	1
	國立海洋生物博物館
	http://kids.nmmba.gov.tw/story
	小蛙成長史
河豚奇奇

海馬Baby的誕生

寄居蟹一阿寶搬新家

	2
	台灣特有的蛙類
	http://cec.tesri.gov.tw/cec/index.php?option=com_content&view=article&id=81&Itemid=311
	

	3
	楊懿如青蛙學堂
	http://www.froghome.idv.tw/class04.htm
	

	4
	台灣常見河豚類型
	http://tw.knowledge.yahoo.com/question/question?qid=1105051504523
	

	5
	維基百科一海馬
	http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B5%B7%E9%A6%AC
	

	6
	淺談海馬經
	http://www.wetland.org.tw/about/hope/hope20/20-10.htm
	

	7
	臺灣海洋生態資訊學習網
	http://study.nmmba.gov.tw/child/species/05_04.htm
	無家可歸的寄居蟹

	8
	寄居蟹資訊網
	http://web.nchu.edu.tw/~htshih/hermit/hermit.htm
	

	9
	維基百科一陸寄居蟹
	http://zh.wikipedia.org/zh-hk/%E9%99%B8%E5%AF%84%E5%B1%85%E8%9F%B9
	寄居蟹的生活習性



附件1-1 (青蛙跳水歌詞)
青蛙跳水
 一隻青蛙一張嘴，二個眼睛四條腿

乒砰乒碰跳下水啊，青蛙不吃水太平年

青蛙不吃水太平年，荷兒梅子兮水上飄

荷兒梅子兮水上飄。

附件1-2 (臺灣特有的蛙類圖片)
＊圖片資料來源：http://cec.tesri.gov.tw/cec/index.php?option=com_content&view=article&id=81&Itemid=311 
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	面天樹蛙
	莫氏樹蛙
	翡翠樹蛙
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	褐樹蛙
	臺北樹蛙
	盤古蟾蜍


附件1-3（小青蛙的生活史故事摘要）
＊資料來源：「國立海洋生物博物館」
            網站：http://kids.nmmba.gov.tw/story/show_media/29
＊故事內容：

（第一天）卵中有個小白點。嗨！大家好，猜猜我是誰？
（第二天）我的天啊！我變成小葫蘆了！ 
（第七天）你猜出我是誰的小Ｂａｂｙ了嗎？
（二個月）我長出後腳了耶！
（三個月）哇！我有四隻腳了呢！看看我的臉是不是變酷了！我的尾巴不見了，猜出我是誰了吧？

附件2-1 (河豚奇奇故事摘要)
＊資料來源：「國立海洋生物博物館」
網站：http：//kids.nmmba.gov.tw/story/show_media/31
＊故事內容：
河豚奇奇有什麼樣保護自己的方法呢?
說明：春天來了，河豚奇奇打算外出走走，享受一下春天宜人的海風。 
河豚奇奇：嗨！你好，我是河豚奇奇 
小魚：嗨！河裡的豬，你好 
河豚奇奇：你說話客氣一點！！什麼河裡的豬啊？！ 
小魚：豚這個字是豬的意思，河裡的豚不是河裡的豬嗎？ 
河豚奇奇：你…你……你給我記住…你… 
小魚：哇！！大魚來了，快逃… 
河豚奇奇：看我的厲害（鼓足了氣…全身變的很大又帶刺的河豚） 
大魚：氣死我了！！（大魚看見就跑掉了） 
小魚：奇奇大哥，謝謝你，救我一命 
河豚奇奇：沒什麼啦，救魚為快樂之本，你自己小心，我要走去逛逛了，Ｂｙｅ～Ｂｙｅ～ 
小魚：奇奇大哥　拜拜～ 
河豚奇奇：當一條河裡的豬真好…呸呸呸，我在說什麼啊，怎麼會是河裡的豬呢？我是一條快樂的河豚！！
附件2-2（台灣常見的河豚類型）
＊資料來源：http://tw.knowledge.yahoo.com/question/question?qid=1105051504523
附件2-3（臺灣常見的漁業捕捉法）
＊圖片資料來源：http://ihouse.hkedcity.net/~hm1203/eco-activities/fish-method.htm#lining
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	延繩法

此方法是從船上放下配有漁鉤和餌的長釣魚繩；可於近岸或大海使用。
	圍網法

這個方法一般在晚上由兩只船隻進行；一艘船上放置燈光以吸引游魚，另一小艇則拉著漁網繞一個圈圍捕。
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	刺網法

這是一個捕捉接近海床魚類的方法。從漁船放下一道魚網，橫放海中，直達海床；當游魚嘗試穿越網孔時，易為網眼所困。
	拖網法

這是最主要的方法，於離岸深水地區進行。一般以兩艘漁船，各拉著漁網一端，然後同時前進，捕撈水中漁類，但同時會撈起其他水產；亦可以用一只漁船拖網。


附件3-1 (海馬先生故事繪本)
＊繪本資料：作者/艾瑞．卡爾/著     譯者/柯倩華/譯     出版社/上誼文化公司
＊海馬先生故事內容：
       海馬太太扭著她的身體，因為她就要產卵了。海馬先生問：「我可以幫忙嗎？」，於是，海馬太太就把卵產在海馬先生的育兒袋裡。海馬先生帶著卵，在大海裡悠閒的游呀游！他遇見了好多跟他一樣用心的爸爸，他們都各有一套獨門的密技，保護著他們心愛的卵，耐心的等著小寶寶的出生……。
附件3-2  (海馬Baby的誕生故事摘要)
＊資料來源：「國立海洋生物博物館」
            網站：http://kids.nmmba.gov.tw/story/show_media/33
＊故事內容：

五月到九月，很多海馬家族開始辦喜事了。
(一對對海馬情侶在談戀愛… )
有兩隻守衛安全的守衛海馬兵在交談
皮皮：中中啊，我的視力越來越厲害了
中中：真的嗎？
皮皮：是啊，我可以一隻眼睛觀察敵情一隻眼晴觀察水底尋找食物
中中：哈哈哈，這就叫厲害嗎？我們海馬家族啊誰都會這種小技巧
(突然有一群大魚游了過來)
中中：疑～皮皮你看，這是有敵人入侵了皮皮、中中：敵人來了！！
(這時候因為有盡責的皮皮和中中的報訊，所有海馬新人們才能安全的逃離躲避大魚的攻擊，有了皮皮和中中的守衛報訊，海馬太太才能將卵安心的放在先生的袋子中，大家才能安全的辦完喜事) 
（４５天後…） 一堆小海馬就生出來了

附件4-1（阿寶搬新家的故事摘要）
＊資料來源：「國立海洋生物博物館」
            網站：http://kids.nmmba.gov.tw/story/show_media/35
＊故事內容：

寄居蟹阿寶今年又長大了一些，需要找一間比較大的螺殼當家。
電話響了…
阿寶：好…我馬上去過看房子…
(仲介帶阿寶四處看新房子…突然…)
阿寶：哇我被卡住了…
仲介：對不起對不起…那邊有一間大房子，阿寶，你再看看啦…
(仲介帶阿寶看了一間非常富麗堂皇的超級大貝殼)
阿寶：這房子對我來說好像又太大了…
(於是仲介又只好帶阿寶看下一間房子了…可是阿寶還是搖搖頭…)
仲介：天啊，你不喜歡歐？你知道現在有多少人找不到房子嗎？
一個只能揹養樂多空瓶當家的寄居蟹小姐說：阿寶你不要住，我可是要搬進去了，你不要後悔哦？
(仲介突然想到了寄居蟹阿輝的房子好像很適合阿寶，所以就拿起手機打了阿輝的電話)
仲介：阿輝，你不是嫌房子太大嗎？有間房子你可以考慮考慮耶
（阿輝跟阿寶交換了房子）
終於，兩人都找到了適合自己的房子

附件4-2（寄居蟹、螃蟹、蝦構造圖）

【寄居蟹】
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＊資料來源： http://web.nchu.edu.tw/~htshih/hermit/hc_morph.htm
【螃蟹】
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＊資料來源：http://tw.image.search.yahoo.com/search/images?_adv_ prop=image&fr=yfp&va
                       =%E8%9E%83%E8%9F%B9%E6%A7%8B%E9%80%A0%E5%9C%96
【蝦】
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＊資料來源：http://t02038.blogspot.com/2007/10/1.html
附件4-3（寄居蟹換殼/影片資料）

        在大多數寄居蟹可生存的海岸，可供寄居蟹使用的空殼數量都很少，所以可用的空殼對寄居蟹族群的數量是一個限制因子。能夠遇見貝類剛死亡而留下空殼的寄居蟹並不多，大多數寄居蟹都要靠與其他同種或不同種寄居蟹換殼才能有新的住家。
　　通常換殼之前會有一連串的儀式化行為，稱為殼戰，其中最特別的就是主動的寄居蟹（通常是較大隻的）抓住防禦者的殼口，使雙方殼口面對面，接著主動者運用腹部的力量，以自己的殼連續猛擊對方的殼口，迫使對方讓出殼來。此時防禦者有兩種選擇，一是抵死不從，躲在殼中怎樣也不出來；另一個就是乖乖讓出殼，給主動者挑選，免得手腳被拉斷。如果是後面的情況，主動者會將對方的殼翻來覆去、仔細的檢查，甚至會住看看到底適不適合它，最後主動者會在兩個殼中挑選一個它最滿意的殼離去，在旁觀看的防禦者只好別無選擇的住進剩下的空殼。
＊資料來源：http://tw.knowledge.yahoo.com/question/question?qid=1005011801676
＊影片資料：http://www.youtube.com/watch?v=MJi-Qco5a1U
附件4-4（臺灣特有的寄居蟹資料）

＊資料來源：http://web.nchu.edu.tw/~htshih/hermit/hc_list.htm
附件4-5（寄居蟹與貝殼學習單）
	
寄居蟹尋覓貝殼家
班級：      年        班                       學童姓名：                              座號：   

親愛的小朋友：

       沙灘上的貝殼愈來愈少，我都找不到一個可以住的新家，想要請你幫我設計一個漂亮又舒適的家。記得最後還要著上美麗的顏色！


※說一說新家的造型特色：


※幫新家取一個名稱：




活動一學習單
(活動名稱：青蛙呱呱呱                   (班級： 

(學生姓名：                             (家長簽名：           

(請小朋友練習用色紙依圖示，或是自行尋找有關於青蛙的圖片練習摺紙，並將作
  品黏貼到下方，最後寫出它的特徵及習性喔！
(青蛙小檔案
※名稱：                                
※特徵或習性：                                                         

	


活動二學習單
(活動名稱：胖嘟嘟的河豚                 (班級： 

(學生姓名：                             (家長簽名：           

(小朋友，這是一個熱鬧的海洋，除了海草外，請你利用保麗龍球（切成一半），做成一隻隻可愛的吹氣河豚，黏貼到以下的框框裡。最後，記得使用彩色筆彩繪河豚的身體喔！（至少3-4隻）
                                               [image: image14.wmf]                                    


活動三學習單
(活動名稱：海馬的祕密檔案             (班級： 

(學生姓名：                           (家長簽名：           

(請小朋友利用蠟筆彩繪海馬，讓它看起來亮麗又明亮！最後，記得幫它取個名字喔！
(海馬小檔案（請爸爸、媽媽協助你一起認識海馬，並根據喜歡的種類描述它的特徵）
※主角：                                
※特徵或個性：                                                             


活動四學習單
(活動名稱：牠的家在哪裡！                 (班級： 

(學生姓名：                               (家長簽名：           

(嗚嗚嗚！寄居蟹因為找不到牠的家，所以只能流浪在外面，請小朋友根據下面的種類，幫牠找一找並連起來喔！
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請說明為這麼這個答案是它的家：
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http://www.cn.origami-club.com/sea/frog/frog/index.html
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